

07 約伯記第四章：以利法如何解釋約伯的逆境

一、主要思想

- 以利法將約伯的逆境解釋為神對罪的報應的典型例子。

二、上下文脈絡

- 約伯的三個朋友到達後，直到約伯發出悲痛的哀歌才開口說話。
- 從第 4 章到第 27 章，約伯與三位朋友依次說話，試圖解釋約伯的困境。
- 以利法是每輪演講的主要發言人，他的解釋被耶和華在結語中否定（42:7-8）。
- 這三位朋友代表了傳統智慧的主要教義，即「報應原則」或「報應神學」。

三、約伯記第 4 章的關鍵主題

1. 以利法的勸告一開始時很好，但很快就搖搖欲墜。
2. 在以利法的觀察中，好人總是有好報，壞人總是有壞報。
3. 以利法認為所有受造物都無法取悅上帝。
4. 以利法並沒有給約伯留下任何希望。

四、歷史文化背景

- 古代近東宗教與《約伯記》的方向截然不同，它們的神不一定被認為是公正的。
- 耶和華的正直品格和祂對全世界的主權意味著義人受苦的答案必須涉及耶和華神。

五、經文分析

1. 4:3-4 你素來教導許多的人

- 以利法開始時讚揚約伯的過去，但很快轉為責備他的朋友。

2. 4:5 但現在禍患臨到你

- 以利法譴責約伯沒有實踐他所宣講的真理。

3. 4:6 你的倚靠不是在你敬畏神嗎？

- 以利法的語言讓約伯感到痛苦，因為這些詞語正是用在約伯身上的。

4. 4:7 無辜的人有誰滅亡呢？

- 以利法深信報應原則，認為義人不會滅亡，惡人會受懲罰。

5. 4:8 按我所見

- 以利法訴諸個人觀察，認為他所觀察到的現象可以解釋約伯的經驗。

6. 4:8 耕罪孽、種毒害的人都照樣收割

- 以利法認為約伯的逆境是因為他的罪孽所致。

7. 4:9 神一出氣，他們就滅亡

- 以利法將神的氣息比作摧毀的風，毀滅作惡的人。

8. 4:10-11 獅子的吼叫和猛獅的聲音進都止息了

- 以利法使用獅子比喻惡人，但他的言辭聽起來更加浮誇而不具說服力。

9. 4:12-16 我暗暗地得了默示

- 以利法訴諸他在夢中得到的神的秘密啟示，堅持認為人類無法達到神的正義標準。

10. 4:17 必死的人豈能比神公義嗎？

- 以利法認為任何人都不能比神更公義，抹煞了智慧文學中對公義的區別。

11. 4:18 並且指他的使者為愚昧

- 以利法擴大論點範圍，認為天使也會犯錯。

12. 4:19 被蠹蟲所毀壞的人呢？

- 以利法將人類比作脆弱的蛾，容易被壓碎。

13. 4:21 他帳棚的繩索豈不從中抽出來呢？

- 以利法認為在人一遇到逆境時，人類像帳棚一樣脆弱。

六、專題：神義論與約伯記

- 神義論試圖根據惡的存在來維護或解釋良善的上帝的道路。
- 約伯記並沒有回答這個問題，而是讓約伯的處境處於神秘的境界。
- 新約聖經中的耶穌對生來瞎眼的人的解釋背離了報應原則。

七、神學見解

- 約伯記被視為神義論的範例，但結尾處約伯並沒有得到解釋，卻領悟到耶和華是全智全能的，並且可以信賴。